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 3 

ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В сучасному світі, спілкування є 

ключовою навичкою, яка відкриває двері до успіху та самореалізації кожної 

людини. Однак, для підлітків з заїканням, ця звичайна навичка може стати 

викликом та перешкодою на шляху до ефективного спілкування. Заїкання, 

розглядаючи як психологічний розлад, який може суттєво вплинути на 

самоповагу та комунікаційну впевненість підлітків, викликати  в них 

соціальну ізоляцію та тривожність Прояв негативних психічних станів 

супроводжується різноманітними вегетативними реакціями, руховими 

хитрощами, які іноді набувають характеру ритуальних дій і 

супроводжуються різним ступенем напруженості мʼязів, які не беруть участь 

у мовленнєвому акті. 

 З точки зору логопедії це порушення темпо-ритмічної сторони 

мовлення, обумовлене судомним станом мʼязів мовленнєвого апарату. 

Мовленнєва симптоматика полягає в тому, що у підлітка спостерігається 

судоми на рівні мовленнєвого апарату, які ведуть до порушення взаємодії 

дихальної, голосоутворювальної та артикуляторної систем (Н. Асатіані, 

Л. Бєлякова, С. Дьякова, Р. Левіна, С. Ляпідєвський, Г. Неткачев, 

В. Гіляровський, І. Сікорський, Н. Тяпугін, В. Селіверстов, В. Шкловський та 

ін.).  

У сучасній науковій літературі набуває актуальність пошуку дієвих 

методів та інноваційних технологій корекційно-розвиткового впливу на 

дітей, які мають функціонально-мовленнєві порушення (Анастасова Н. М. 

[54], Лопатіна Г.О. [53], Ревуцька О.В. [52], Lyndina Y., Martynyuk Z., 

Tovstohan V., Babichenko A., Mytsyk H., Samoilenko I. [51], Piddubna O., 

Maksymchuk A., Lytvychenko D., Revutska O., Moskalenko M., Sopina O. [55], 

Syzko H., Sushchynska T., Anastasova N., Donchenko О., Dubovenko A. [56]). 

Зокрема підлітків із заїканням, з метою сприяння корекції даного 

мовленнєвого порушення та їх соціальній адаптації.  В цьому контексті, 
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одним з дієвих засобів такої роботи є використання емоційної гімнастики –  

комплексу вправ та методів, спрямованих на розвиток емоційної 

пластичності, виявлення та вираження емоцій, релаксацію, техніки 

саморегуляції та вдосконалення навичок міжособистісного спілкування.  

Вона допомагає їм зрозуміти та контролювати свої емоції, знизити рівень 

тривожності та стресу, повʼязаного з мовленнєвою проблемою.  

Застосування емоційної гімнастики для підлітків із заїканням може 

мати значущий вплив на їхні вербальні навички та загальний рівень 

комунікабельності. Вона допомагає створити сприятливу психологічну 

атмосферу для подолання заїкання та стимулює позитивний емоційний фон, 

що сприяє покращенню якості спілкування. У результаті психокорекційної 

тренінгової роботи, підлітки можуть отримати не лише покращене мовлення, 

а й підвищену самоповагу та впевненість у власних здібностях. Важливо 

памʼятати, що емоційна гімнастика є лише однією зі складових комплексної 

програми розвитку спілкувальних навичок підлітків з заїканням. 

Важливість та актуальність цього дослідження обумовило вибір теми 

магістерської роботи «Емоційна гімнастика як засіб психокорекційної 

тренінгової роботи з підлітками із заїканням». 

Обʼєкт дослідження: процес психокорекційної тренінгової роботи з 

підлітками із заїканням. 

Предмет дослідження: емоційна гімнастика як засіб психокорекційної 

тренінгової роботи з підлітками із заїканням. 

Мета дослідження: полягає у науковому обґрунтуванні та розробці 

системи психокорекційних тренінгів з використанням емоційної гімнастики 

для підлітків з заїканням, експериментальній перевірці її впливу на рівень 

розвитку вербальних засобів спілкування. 

Завдання дослідження: 

- здійснити огляд наукових досліджень та публікацій, що присвячені 

проблемі використання емоційної гімнастики у роботі з підлітками, що 

заїкаються; 
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- охарактеризувати особливості психокорекційної роботи з підлітками із 

заїканням, визначити місце емоційної гімнастики в системі комплексної 

допомоги; 

- розробити систему тренінгів з використанням емоційної гімнастики для 

підлітків з заїканням, експериментально перевірити її вплив на рівень 

розвитку вербальних засобів спілкування. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що система тренінгів, 

заснована на емоційній гімнастиці, може вплинути на психологічний стан 

підлітків із заїканням та сприяти покращенню розвитку їх вербальних засобів 

спілкування.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й розвʼязання 

завдань використано комплекс методів:  

- теоретичні (порівняльний аналіз, класифікація та узагальнення різних 

поглядів науковців у галузі медицини, логопедії, психокорекційної педагогіки, 

загальної та спеціальної психології, психолінгвістики та нейропсихології на 

проблему викоритсання емоційної гімнастики як засобу психокорекційної 

тренінгової роботи з підлітками із заїканням);  

- емпіричні (педагогічний експеримент для аналізу стану проблеми, що 

досліджується); моделювання – для створення та опису системи  

психокорекційних тренінгів з використанням емоційної гімнастики для 

підлітків з заїканням, здатних сприяти розвитку їх вербальних засобів 

спілкування;   

- математичні – для обробки результатів педагогічного експерименту. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблена система 

тренінгів з використанням емоційної гімнастики для підлітків з заїканням має 

значимість з практичної точки зору з наступних причин. Вона може стати 

ефективним інструментом в роботі вчителів спеціальної освіти та психологів, 

фахівців ІРЦ для психокорекції та поліпшення мовленнєвих навичок 

підлітків із заїканням, що є важливим для їх подальшої адаптації та інтеграції 

в суспільство. Окремі елементи цієї системи можна використовувати в інших 
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напрямках корекційно-розвиткової роботи з особами з особливими освітніми 

потребами різного віку. Отримані емпіричні результати дослідження можуть 

бути корисними для дослідження в галузі психології, спеціальної освіти та 

психолінгвістики. 

База дослідження: Українська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів 

№12 Селидівської міської ради Донецької області (м. Українськ). 

Структура та обсяг роботи: робота виконана на 56 сторінках, з них 

49 – основний текст, містить вступ, два розділи, висновки до кожного 

розділу, загальні висновки, список використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі здійснено теоретичне та експериментальне 

дослідження проблеми розвитку вербальних засобів спілкування підлітків із 

заїканням. Реалізовані мета і завдання надають змогу зробити загальні 

висновки.  

На основі здійсненого огляду наукових досліджень та публікацій, що 

присвячені проблемі використання емоційної гімнастики у роботі з 

підлітками, що заїкаються, вказано на те, що заїкання це порушення темпо-

ритмічної сторони мовлення, обумовлене судомним станом мʼязів 

мовленнєвого апарату. Поява судом на різних його рівнях веде до порушення 

взаємодії дихальної, голосоутворювальної та артикуляторної систем, що 

впливає на плавність мовлення, інтонаційне забарвлення, появу мовленнєвих 

спотикань, порушень експресивного мовлення та мовленнєвого дихання. До 

соціально-психологічних наслідків слід віднести: появу феномену 

фіксованості на дефекті, вегетативних реакцій, рухових хитрощів, які іноді 

набувають характеру ритуальних дій і супроводжуються різним ступенем 

напруженості мʼязів, які не беруть участь у мовленнєвому акті; логофобій 

тощо.  

Враховуючи комплексність заїкання, необхідно визнати, що емоційна 

гімнастика може стати важливим методом впливу та розвʼязання цієї 

проблеми. Оскільки вона орієнтована на розвиток емоційної сфери, сприяє 

покращенню мовленнєвого висловлювання та робить акцент на 

психологічних аспектах заїкання.  

Емоційна гімнастика – це комплекс спеціальних вправ і технік, 

спрямованих на розвиток та регуляцію емоційної сфери людини. Метою 

цього методу є покращення емоційного самопочуття, розвиток емпатії, 

здатності впоратися зі стресом, а також виявлення і вираження своїх 

почуттів. 
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В емоційній гімнастиці можуть використовуватися різноманітні 

вправи, такі як дихальні техніки, арт-терапія, рольові ігри, медитація та інші 

методи, спрямовані на стимулювання позитивних емоцій та розслаблення. У 

контексті роботи з підлітками із заїканням емоційна гімнастика може 

використовуватися як засіб психокорекції та поліпшення емоційної стійкості, 

що, в свою чергу, може сприяти полегшенню процесу подолання заїкання та 

покращенню комунікативних навичок. 

Відповідно до поставлених в магістерський роботі завдань, розроблено 

систему тренінгів з використанням емоційної гімнастики для підлітків з 

заїканням, надано рекомендації щодо структури тренінгу та особливостей 

проведення. Експериментально перевірено вплив системи тренінгів на рівень 

розвитку вербальних засобів спілкування. Для цього проведено 

експериментальне дослідження в три етапи протягом 2022-2023 рр.  

На констатувальному етапі експерименту визначено базу для 

експериментальної роботи (Українська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів 

№12 Селидівської міської ради Донецької області (м. Українськ)) та обрано 

групу респондентів (3 підлітки із заїканням – учні 7 класу (12-13 років)); 

дібрано діагностичний інструментарій для виявлення рівня розвитку 

вербальних засобів спілкування у підлітків із заїканням (методика 

І. Бізікової) [26], визначено критерії та  рівні розвитку вербальних засобів 

спілкування у підлітків із заїканням. Кількісні показники, отримані за 

результатами констатувального етапу експерименту, уможливили зробити 

висновок про переважно низький рівень сформованості розвитку вербальних 

засобів спілкування підлітків із заїканням. Відтак, доведена необхідність 

здійснення корекційно-педагогічної роботи за цим напрямком. 

На контрольному етапі експерименту проведено повторну діагностику, 

порівняння результатів на початку та після реалізації запропонованої нами 

системи психокорекційних тренінгів з використанням емоційної гімнастики 

для підлітків з заїканням. На основі цих результатів засвідчено позитивну 

динаміку, що підтверджує ефективність її впливу.  
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